

தலைவரின் செய்தி

அன்புடைய பங்குதாரருக்கு,,

HNB எசுரன்ஸ் பிஎல்சி வரிக்கு முந்திய திரண்ட இலாபமாக ரூபா 2.5 பில்லியனை பதிவு செய்ததை அறிக்கையிடுவதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன் இது குறிப்பிடத்தக்க சவால்களுக்கு மத்தியில் முன்னைய ஆண்டிலும் பார்க்க 5% அதிகரிப்பாகும். 2023 ஆம் ஆண்டு, HNB எசுரன்சும் (HNBA) மற்றும் HNB ஜெனரல் இன்சுரன்ஸ் (HNBGI) இரண்டும் சேர்ந்து தொடர்ச்சியாக மூன்றாவது ஆண்டாக துறைசார் வளர்ச்சி வீதங்களை விஞ்சி மொத்த எழுதப்பட்ட காப்புறுதி தவணைக்கட்டணத்தில் 20% இற்கும் அதிகமான வளர்ச்சியினை பதிவுசெய்தது. இரண்டு கம்பனிகளும் அவற்றின் வளர்ச்சிக்கு திடமான ஐந்தொகைகளின் உறுதுணையுடன் அவற்றின் மத்திய கால இலக்குகளை அடையும் பாதையில் உள்ளன.

அதிகார மாற்றம்

நான் HNBA மற்றும் HNBGI இல் ஒரு பணிப்பாளராக மற்றும் தலைவராக எனது கட்டாயக் காலமான ஒன்பது வருடங்களை 2024 இல் நிறைவுசெய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் எனது காலத்தின்போது மேற்கொள்ளப்பட்ட முன்னேற்றங்களை மீளாய்வு செய்வதற்கு இந்த வாய்ப்பினை பயன்படுத்துகின்றேன். ஒப்பீட்டளவில் ஒரு புதிய கம்பனியாக இருந்தாலும், HNB எசுரன்ஸ் அதன் பலத்திற்கும் அப்பால் செயலாற்றியதுடன், ஊக்கமளிக்கும் பணியிடத்தினை உருவாக்குவதற்கு வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் ஆளுகையிலான முன்னிறுத்தத்துடன் ஒரு வேறுபட்ட பாதையினை சேதுக்கியது. இது போதுமான மூலதனத் தாங்கலை பராமரித்தலை உள்ளடக்குவதுடன், இடர் முகாமைப்படுத்தலுக்கு ஒரு விவேகமான அணுகுமுறையினையும் ஒன்று சேர்த்தது.

ஆயுள் காப்புறுதி வணிகமானது அதன் சந்தை பங்களிப்பினை 2015 இல் காணப்பட்ட 5.2% இலிருந்து 2023 இல் 7.2% ஆக அதிகரித்தது. பொது காப்புறுதி வணிகமும் அதன் வேகத்தை அதிகரித்து அதன் சந்தை பங்களிப்பினை 2015 இல் காணப்பட்ட 3.9% இலிருந்து 2023 இல் 6.6% ஆக அதிகரித்தது. இது நிரம்பி வழியும் சந்தையில், சில வருடங்கள் கோவிட்-19 தொற்று மற்றும் நிதியியல் நெருக்கடிக்கும் முகங்கொடுத்து அடையப்பட்டது. சமீபத்தைய கடந்த காலத்தில் சவால்கள் காணப்பட்டபோதிலும் HNBA அதன் வாடிக்கையாளர் தளத்தினை 250,000 இலிருந்து 500,000 ஆக அதிகரித்தது. HNBGI 2015 இல் மேற்கொண்ட நடத்திலிருந்து மீண்டு தொடர்ச்சியாக இலாபகரத்தினை வழங்கியுள்ளது. இரண்டு நிறுவனங்களும் கடந்த இரண்டு வருடங்களில் தொழில்நுட்பத்தில் ஒரு உருமாற்றத்திற்கு உட்படுத்தப்பட்டன. இது மரபுவழி அமைப்புமுறைகளை கைவிட்டு அதிகரித்த டிஜிட்டல் மயமாக்கப்பட்ட சந்தைக்கு தயாராக்கியது.

உள்ளூர் அமைப்புமுறைசார் முக்கியமான வங்கியின் ஒரு துணை நிறுவனமாக மற்றும்

HNB வணிக நாமத்தின் மரபுவழியுடன் இரண்டு நிறுவனங்களும் நிதியியல் ஸ்திரத்தன்மையினை பராமரிப்பதற்கு முக்கியமான கூட்டாண்மை விழுமியங்களை நாம் நிலைநிறுத்தியுள்ளோம். இதன் விளைவாக, உயர் தரத்திலான ஆளுகையினை பராமரித்ததுடன், துறையில் நிலைபெறுடைய அறிக்கையிடலில் தொடர்ந்தும் முன்னணியில் இருக்கின்றோம்.

பணிபுரிவதற்கு ஒரு சிறப்பான பணியிடத்தினை உருவாக்குதல், பெண்கள் வலுவளித்தல், கருவி வரம்புகள் மற்றும் வணிகநாமமில் மற்றும் MDRT இல் மனதில் பதியத்தக்க எண்ணிக்கையிலான வெற்றியாளர்களுடன் செயற்பாடுகளில் தனிச்சிறப்பு கலாச்சாரத்தினை வளர்ப்பதில் எமது அர்ப்பணிப்பானது வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலாக, நிதியியல் அறிக்கையிடலில் பன்முக விருதுகளை வென்றுள்ளமையானது கூட்டாண்மை தொடர்பாடலில் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தனிச்சிறப்பிற்கு எமது நிலையான அர்ப்பணிப்பினை வெளிப்படுத்துகின்றது. இது எமது பங்காளிகளுக்கு விரிவான மற்றும் உள்ளார்ந்த தகவல்களை விநியோகிப்பதில் எமது அர்ப்பணிப்பினை உறுதிசெய்கின்றது. குறிப்பாக எதிர்காலத்திற்கு தயாராயுள்ள தொழில்நுட்பத்தினால் துணையளிக்கப்பட்ட பாரிய சந்தை பங்களிப்பினை கையகப்படுத்துவதற்கு இரண்டு நிறுவனங்களும் ஒரு சாத்தியமான வளர்ச்சி பாதையில் உள்ளதையிட்டு நான் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். மிகவும் முக்கியமாக HNBA குழுமத்தின் செயற்திறனானது திடமான அடித்தளத்தின் அடிப்படையில் காணப்படுவதுடன், இது பாரிய உச்சங்களை எட்டுவதற்கு நிலைகொண்டுள்ளதுடன், பங்குதாரர்களுக்கும் அனைத்து பங்காளிகளுக்கும் பெறுமதியினை சேர்க்கும்.

மீட்டலுக்கான இலங்கையின் பாதை

2023 மீட்சிக்கான ஒரு ஆண்டாகக் காணப்பட்டதுடன் இலங்கை பல முக்கியமான மாறிலிகளை நிலைப்படுத்துவதில் முன்னேற்றம் கண்டது. ஜனவரி 2023 இல் 53.2% ஆக காணப்பட்ட பணவீக்கமானது கொள்கை தலையீடுகளுடன் டிசம்பர் 2023 இல் 4.2% ஆக நிலைப்படுத்தப்பட்டதுடன், நாடாணத்து பணவீக்கத்திற்கான புதிய அடித்தள ஆண்டாக 2023 இற்கு நகர்ந்தது. டிசம்பர் 2022 இல் 29.27% காணப்பட்ட 364 நாள் திறைசேரி உண்டியல் வட்டியானது டிசம்பர் 2023 இல் 12.93% ஆக குறைவடைந்தது. இவ்வாண்டின்போது அமெரிக்க டொலருக்கு எதிரான இலங்கை ரூபாயின் பெறுமதியானது, 12.1% ஆல் உயர்வடைந்ததுடன் நாணயமாற்று வீதமானது ஒரு டொலருக்கு ரூபா 363.11 இலிருந்து ரூபா 323.92 ஆக நகர்ந்தது. இது பணமனுப்பல்கள் மற்றும் சுற்றுலாத்துறையிலான முன்னேற்றத்தினால் டொலரிலான திரவத்தன்மையினை தளர்த்தியது. பணமனுப்பல்கள் ஆடை ஏற்றுமதியினை (USD 4,879 மில்லியன்) விஞ்சி 57.5% ஆல் அதிகரித்து USD 5,970 மில்லியனாக உயர்வடைந்து வெளிநாட்டு நாணய உழைப்பில் உயர்ந்த மூலமாக காணப்பட்டது. சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது இரட்டிப்பாகி சுற்றுலாத்துறையிலான உழைப்பு 82% ஆல் அதிகரித்து USD 2,068 மில்லியனை எட்டியது. வர்த்தக நிலுவையானது சற்று ஒடுங்கி USD 4,900 மில்லியனை அடைந்தது.

உள்நாட்டு கடன் உகப்பாக்கத்தின் நிறைவானது ஜூன் 2023 இல் ஏற்பட்டதுடன் இது நாட்டின் கடன் தரமானது விட்ச் ரேட்டிங்ஸ் மற்றும் S & P குளோபல் ரேட்டிங்ஸ் இனால் மேல்நோக்கி சீரமைக்கப்பட்டது. வெளிவாரி கடன் மீள்கட்டமைப்பானது 2024 இல் நிறைவுசெய்யவேண்டிய முக்கிய நடவடிக்கையாகும். வரி வருமானங்கள் 2023 இல் அதிகரித்ததுடன், இது அரசாங்கத்தின் நிதியினை மேம்படுத்தியது. ஆண்டின் முதல் இரண்டு காலாண்டுகள் எதிர்மறையான மொ.உ.உ. வளர்ச்சியினை பதிவுசெய்தவேளை மூன்றாம் காலாண்டானது சாத்தியமான வளர்ச்சியினை பதிவு செய்ததுடன் இது பலமான நான்காம் காலாண்டுக்கு வலுவூட்டல் வேண்டும். அடிப்படை விளைவினை ஏற்றுக்கொள்ளும் வேளை, நாம் 2024 இற்கு மிகவும் பலமான நிலையில் நகரும்போது இந்த சாத்தியமான அசைவு ஊக்கமளிப்பதாயுள்ளது.

இலங்கையின் காப்புறுதித் துறையின், மொத்த தவணைக்கட்டணமானது 2022 உடன் ஒப்பிடும்போது 2023 இல் 9% ஆல் வளர்ச்சியடைந்தது. ஆயுள் காப்புறுதி வணிகமானது 12% ஆல் அதிகரித்தவேளை பொது காப்புறுதி வணிகமானது 6% ஆல் அதிகரித்தது. காப்புறுதியின் நலன் பற்றிய விழிப்புணர்வு அதிகரித்ததுடன், இது செலவழிக்கக்கூடிய வருமானத்திலான வீழ்ச்சியினால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டது. காப்புறுதி முறைமைப்படுத்துபவரினால் பிரசுரிக்கப்பட்ட தரவுகளின் அடிப்படையில், 2023 இன் மூன்றாம் காலாண்டில், ஆயுள் காப்புறுதி வணிகத்திலான வளர்ச்சியின் துணையுடன் துறையின் மொத்த சொத்துக்கள் 16% ஆல் அதிகரித்தது. இக்காலத்தின்போது ஆயுள் காப்புறுதி கம்பனிகளின் இலாபகரத்தன்மை கணிசமானளவு மேம்பட்டவேளை பொது காப்புறுதி கம்பனிகளின் இலாபகரத்தன்மையானது, மேம்பட்ட முதலீட்டு வருமானம் மற்றும் கோரல்களின் கிரய முகாமைத்தும் இருந்தாலும், வீழ்ச்சியடைந்தது. முக்கியமாக, துறையின் மூலதனப் போதுமை விகிதங்கள் முன்னேற்றமடைந்தன. இத்துறையானது அரசாங்கப் பிணையங்களிலான முதலீட்டிலிருந்து எழுகின்ற இறையாண்மை வெளிப்பாடானது மொத்த சொத்துக்களின் 44% ஆக காணப்பட்டன.

நிலைபெறுடைய பெறுமதியினை விநியோகித்தல் சபையானது பங்காளிகளுக்கு நிலைபெறுடைய பெறுமதியினை விநியோகிக்கும் தேவை குறித்த அக்கறை கொண்டுள்ளது. எமது பணியாட்களது விழுமிய முன்மொழிவானது 2023 இல் பலப்படுத்தப்பட்டதுடன், நாம் அவர்களது நல்வாழ்வினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக அதிக சிரத்தை எடுத்ததுடன் இது பணியாட்களது திருப்தி புள்ளியிடலின் மூலம் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது. சபையானது வாடிக்கையாளர் முறையீடுகள் மற்றும் மதிப்பாய்வு விளைவுகளை தொடர்ந்தும் மீளாய்வு செய்வதுடன் இயலுமானவரைக்கும் அவற்றை

விரைவாக விளித்துரைக்கின்றது. மொத்தமாக ரூபா 6.4 பில்லியன் நலன்களாகவும் கோரல்களாகவும் செலுத்தப்பட்டவேளை மேலும் ரூபா 6.3 பில்லியன் ஆயுள் நிதியத்திற்கு உடைமையாக்கப்பட்டது.

எமது விற்பனை ஆலோசகர்கள் மற்றும் வங்கி காப்பீட்டு பங்காளிகளுக்கான எமது விழுமிய முன்மொழிவுகள், பயிற்சி மற்றும் கருவிகள் மற்றும் தொழில்நுட்பங்களை வழங்குதல் போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளன. நாம் தொடர்ந்தும் உயிர்ப்புள்ள மனக்குறை பொறிமுறைகளை பராமரிப்பதுடன், இவை அவர்களின் பின்னூட்டத்தின் அடிப்படையில் விளித்துரைக்கப்பட்டு கருவிகள் விருத்திசெய்வதனை உறுதிசெய்வதற்காக மீளாய்வு செய்யப்படுகின்றன. விநியோகிக்கப்பட்ட விழுமியமானது துறையில் காணப்பட்ட விதிவிலக்கான மிக உயர்ந்த எண்ணிக்கையிலான MDRT வெற்றியாளர்களின் மூலம் சான்றளிக்கின்றது.

பங்குதாரர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட மதிப்பானது 2022 இன் இறுதியில் காணப்பட்ட பங்கின் விலையான ரூபா 42.90 இலிருந்து 2023 இன் இறுதியில் 32% ஆல் உயர்வடைந்து ரூபா 56.60 ஆக மேம்பட்டது. 2023 இற்காக முன்மொழியப்பட்ட பங்கிலாபம் ரூபா 3.90 என்பதுடன் இது வருடத்தின் ஆரம்பத்தில் காணப்பட்ட பங்கின் விலையின் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு பங்குதாரருக்கும் 41% வளைவினை வழங்கியதுடன் இது அளவீட்டு மட்டக்குறி வட்டி வீதங்களிலும் பார்க்க மிகவும் அதிகமாகும்.

வளர்ச்சி, உறுதிநிலை மற்றும் இலாபகரத்தன்மை
HNB எசுரன்ஸ் குழுமானது மற்றுமோர் வெற்றிகரமான ஆண்டினை பதிவு செய்தது. இது முன்னிறுத்தம் செய்யப்பட்ட மூலோபாயத்தின் நிறைவேற்றலினூடாக வரிக்கு முந்திய இலாபமாக ரூபா 2.5 பில்லியனை பதிவுசெய்தது. HNB வரிக்கு முந்திய இலாபத்தில் 14% வளர்ச்சியுடன் ரூபா 2.3 பில்லியனை பதிவுசெய்ததுடன், இது குழுமத்தின் வரிக்கு முந்திய இலாபத்தில் 90% இற்கு கணக்கீடு செய்தது. HNBGI, வெளிநாட்டு நாணயத்திலான முதலீடுகளில் பரிமாற்றல் நடடங்கள், கோரல்களிலா செலவினம் மற்றும் ஏனைய செயற்பாட்டு செலவினங்களிலான செலவின அதிகரிப்பு என்பன அதன் இலாபம் அரைவாசியாகக் குறைவதற்கு காரணியாயிருந்தன. செயற்றிணுக்கு முக்கியமான மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணத்திலான வளர்ச்சியானது விற்பனை சேனையின் வளர்ச்சி, வாடிக்கையாளர் அனுபவத்திலான முன்னிறுத்தம் மற்றும் தொழில்நுட உருமாற்றம் என்பவற்றால் இயக்கப்பட்டன.

காப்புறுதிக் கருவிகள் மிகவும் அதிநவீனமாகவும் மிகவும் பொருத்தமானதாகவும் வந்துள்ளன. சுப்ரீம் ஹெல்த் அன்லிமிட்டட் என்பது அதிநவீன கருவிக்கான ஒரு உதாரணமாகும். மைக்கோ காப்புறுதி, ஈ-லைவ் மற்றும் கால்நடை மற்றும் பயிர் காப்புறுதி ஆகியன வாடிக்கையாளர் பிரிவுகளை பரவலாக்குவதற்காக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதுடன் இது கம்பனியானது உள்ளூர் சமூகத்திற்கு மிகவும் பொருத்தமானதாக காணப்படுவதனை உறுதிசெய்கின்றது. HNBGI மோட்டார் காப்புறுதியிலான செறிவினை குறைத்து

வருவாயினை பன்முகப்படுத்துவதில் முன்னிறுத்தம் செய்ததுடன் இது சாத்தியமான விளைவினை வழங்கியது.

HNBGI மற்றும் HNBGI ஆகிய இரண்டு நிறுவனங்களுக்குமான கடன் தரப்படுத்தல்கள், நாட்டின் இடர் தரமானது தொடர்ச்சியாக கீழிறங்கினாலும், துறையின் உச்சத்தில் விட்ச் ரேட்டிங்ஸ் இன் A-(Ika) தரத்தைக் கொண்டுள்ளன. அவை தொடர்ந்தும் HNBGI இற்கு மூ.போ. வி. 30.6% இலிருந்து 33.9% ஆக உயர்வடைந்த வேளை HNBGI இன் மூ.போ.வி. ஆனது 23.9% இலிருந்து 20.8% ஆக வீழ்ச்சியடைந்ததுடன், இவை ஆகக் குறைந்த தேவைப்பாடான 120% உடன் ஒப்பிடும்போது இரண்டு நிறுவனங்களினதும் வலுவான நிதி நிலைமைகளை பிரதிபலிக்கின்றன. மேலாக, 2023 இல் திரவத்தன்மை மட்டங்கள் ஆரோக்கியமாக காணப்பட்டதுடன் இது ஒரு விவேகமான நிதியியல் நிலைப்பாட்டினை பிரதிபலித்தது.

ஆளுகை மற்றும் தலைமைத்துவம்
HNBGI சபையின் தொகுப்பானது 2023 ஆண்டின்போது திரு. ரவி அபேசிரிய அவர்களின் அகால மரணத்தினாலும், நான்கு பணிப்பாளர்களின் பதவி விலகல்களினாலும் ஒரு பணிப்பாளரது இளைப்பாறலினாலும் மாற்றமடைந்தது. HNBGI இன் ஒரு சுயாதீன பணிப்பாளராக ஐந்து வருடங்களுக்கும் மேலாக சேவையாற்றிய அமரர். திரு. ரவி அபேசிரிய அவர்களுக்கும், ஒரு சுயாதீன பணிப்பாளராக ஒன்பது வருடங்கள் சேவையாற்றிய பின்னர் இளைப்பாறுகின்ற மருத்துவர். சிவக்குமார் செல்லையா அவர்களுக்கும் ஒரு பணிப்பாளராக 11 வருடங்களுக்கும் மேலாக அர்ப்பணிப்புடன் சேவையாற்றிய திரு. டி.ஷண்முகம் ரொடிரிகோ அவர்களுக்கும் எனது நன்றியினைப் பதிவு செய்கின்றேன். அத்துடன் நான் HNBGI மற்றும் HNBGI இன் பணிப்பாளர்களான கலாநிதி. பிரசாட் சமரசிங்க, திரு. ரிச்சாட் ஈபல் மற்றும் திருமதி. சிரந்த குரே அவர்களுக்கும் அவர்கள் ஆற்றிய சேவைக்காக எனது நன்றியினைத் தெரிவிக்கின்றேன். இவ்வறிக்கையின் வேறு இடத்தில் சுயவிவரங்களை வழங்கியுள்ள திரு. எல்.எச்.ஏ. லக்ஷ்மன் சில்வா, கலாநிதி. பிரசன்ன சங்கபால கம்வாரிகே அவர்களை சபைக்கு வரவேற்கின்றேன். சபையின் பெரும்பான்மையோரின் சீரான பிரசன்னத்துடன் நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட ஆளுகை பொறிமுறைகள் சபையின் கலாச்சாரம் மற்றும் வினைத்திறனை தொடர்ச்சியாக உறுதிசெய்கின்றது.

டிஜிட்டல் மயமாக்கல் ஒரு முக்கிய முன்னுரிமையாதலால் சபையானது த.தொ. ஆளுகையில் முன்னிறுத்தம் செய்தது. திட்டங்கள் எதிர்பார்த்த செயற்பாட்டினை நேரத்திற்கு விநியோகிப்பதை உறுதிப்படுத்துதல் நிகழ்ச்சி நிரலின் ஒரு முக்கியமான அம்சமாகும். இத்திட்டங்கள் திட்டமிட்டவாறு முன்னேற்றம் காண்பதுடன் 2024 இல் நேரலையாகச் செல்லவுள்ளது.

கொழும்பு பங்குப் பரிவர்த்தனை கூட்டாண்மை ஆளுகையில் ஒரு புதிய பட்டியலிடல் விதியினை வழங்கியதுடன் இதற்கு முழுவதும்

இணங்குவதற்கு சில திருத்தங்களும் மேம்பாடுகளும் தேவைப்படுகின்றன. குறிப்பிட்ட நிலைமையில் திகதிகளுடன் இணங்குவதனை உறுதிசெய்வதற்காக நாம் ஒரு திட்டத்தினை நிறுவியுள்ளோம் மற்றும் 2024 இன் மூன்றாம் காலாண்டில் முழுவதும் இணக்கப்பாடு காண்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. கூட்டாண்மை ஆளுகை அறிக்கையானது இது தொடர்பான விபரங்களை குறிப்பிட்டுள்ளது. டிசம்பர் 2023 இல் சபையும் கூட்டாண்மை ஆளுகையிலான சிறந்த நடைமுறைகளின் கோவையின் சிக்கலினை அறிந்துள்ளதுடன் இந்த மனமுயற்சி கோவையுடன் இணங்குவதற்காக அதன் ஏற்பாடுகளை மீளாய்வு செய்யும். \

கண்ணோட்டம்

2023 இன் 3ஆம் காலாண்டில் வலிவற்ற பொருளாதார மீட்சியானது 2024 இல் ஒரு எச்சரிக்கையுடனான நம்பிக்கையான பார்வைக்கு துணைபுரிகின்றது. சுற்றுலாத்துறை உழைப்புகள் பணமனுப்பல்களுடன் சேர்ந்து மேலும் பலமடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. பணவீக்கம், வட்டி வீதங்கள் மற்றும் அந்நிய செலாவணி வீதங்களிலான சிறந்த உறுதிப்பாட்டுடன், செலவுக்கெதிராக வருமானமானது நிலைப்படுத்தப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. வெளிவாரி கடன் மீள்கட்டமைப்பினை நிறைவுசெய்வதிலான தாமதம் மற்றும் சுற்றுலாத்துறையினை பாதிக்கக்கூடிய தேர்தல்கள் :போன்ற எதிர்மறையான இடர்கள் காணப்படுகின்றன.

HNB எசுரன்ஸ் குழுமானது அதன் மத்திய காலத் திட்டத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள தடத்திற்கு அர்ப்பணிப்புடன் உள்ளதுடன் மூலோபாய இலக்குகளை விநியோகிப்பதில் சரியான பாதையிலுள்ளது. நிறுவன கலாச்சாரம், மக்கள், தொழில்நுட்பம், செயல்முறைகள் மற்றும் தலைமைத்துவம் என்பன ஒருங்கிணைந்து இக்குழுமத்தின் வளர்ச்சி மதிப்பு உருவாக்கம் ஆகியவற்றை அதன் உயர்ந்த அபிவிருத்திகளை எட்டுவதற்கு துணைபுரியும்.

பாராட்டுக்கள்

HNB எசுரன்ஸ் குழுமத்தின் மூலோபாய பாதையினை வடிவமைப்பதற்கும் நுண்ணறிவான கலந்துரையாடல்கள் மற்றும் புறநிலையான கருத்துக்களை பரிந்துரைத்தமைக்காகவும் சபைகளின் பயனுறுதித்தன்மைக்கு வசதியளித்தமைக்காகவும் இரண்டு சபைகளுக்கும் நன்றியினை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். குழுமத்தின் இரண்டு குழுக்களும் அந்தந்த பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரிகளினால் வழிநடத்தப்படுவதுடன் அவர்களது புத்தாக்கமான அணுகுமுறை மற்றும் வெல்லமுடியாத மனநிலையுடன் சமாளிக்கமுடியாத முரண்பாடுகளுக்கு எதிராக கடுமையாக செயல்பட்டு முதன்மையான விளைவினை வழங்கக்கூடியதாயிருந்தது, குறிப்பாக இந்த அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளாவாறு கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் ஆகும். குழுமத்தின் தலைவராக, அவர்களுடன் நெருங்கி செயல்பட்டு அவர்களது முயற்சிகளுக்கு வசதியளித்து அவர்களது நிபுணத்துவத்தினை பயன்படுத்துவதற்கான இடைவெளி மற்றும் சுதந்திரத்தை

அடைவதற்கு அவசியமான உறுதுணையினை
வழங்கியமையானது மெய்யாகவே ஒரு
ஊட்டமளிக்கும் அனுபவமாகும். நான் எமது
வணிகப் பங்காளிகள், முதலீட்டாளர்கள் மற்றும்
முறைமைப்படுத்துபவருக்கு எமது பயணத்தில்
அவர்களது மதிப்புமிக்க உறுதுணைக்கும்
நன்றியினை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.
HNB எக்ஸ்சன் குழுமத்தின் தலைவராக
சேவையாற்றுவதில் மகிழ்ச்சியானதாகும் என்பதுடன்
HNB எக்ஸ்சன் மற்றும் HNB ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ்
ஆகியன ஏற்கனவே காணப்படுகின்ற திடமான
அடித்தளத்தினை தொடர்ந்தும் கட்டியெழுப்பி
எதிர்வரும் எதிர்காலத்தில் அவர்களது
அபிவிருத்திகளை எய்தப்பெறும் என்பதில் எனக்கு
எவ்வித ஐயமுமில்லை. இதனை நான் மிகவும்
நெருக்கமாக அவதானிப்பேன்.

ரோஸ் குரே
தலைவர்

கொழும்பு, இலங்கை
15 பெப்ரவரி 2024

பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரியின் மீளாய்வு

அன்புடைய பங்குதாரர்க்கு,
HNB எஞ்சுரன்ஸ் பிஎல்சி மற்றும்மோர் திடமான ஆண்டினை பதிவுசெய்ததுடன், ஆயுள் மற்றும் பொது காப்புறுதி ஆகிய இரண்டும் துறையின் வளர்ச்சியில் இரண்டு பிரிவுகளையும் விஞ்சியுள்ளது. ஆயுள் காப்புறுதியானது துறையின் வளர்ச்சியினை கிட்டத்தட்ட இரண்டு மடங்காக விஞ்சியதுடன், 2023 இல் அதன் மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணமானது 23% ஆல் அதிகரித்தது. இது சவால் மிக்க சூழல் காணப்பட்டபோதிலும் புதிய வணிக வளர்ச்சியான 29% ஆலும் புதுப்பித்தல் வளர்ச்சியான 17% ஆலும் துணையளிக்கப்பட்டது. பொது காப்புறுதியும் 18% வளர்ச்சியினை பதிவுசெய்ததுடன், இது துறைசார் சராசரியிலும் பார்க்க மிகவும் உயர்ந்ததாகும். இங்கு மோட்டார் வாகனமல்லாத வணிகத்திலான வளர்ச்சிக்கு முன்னிறுத்தம் அளிக்கப்பட்டதுடன் அதன் வருவாயினை வெற்றிகரமாக பன்முகப்படுத்தி மோட்டார் காப்புறுதியில் தங்கியிருத்தலை குறைத்தது. எமது செயற்றிறனுக்கு அடித்தளமிட்ட நம்பகமான சேனையாக எமது ஊழியர்கள், முகவர் வலையமைப்புகள், வணிகப் பங்காளிகள் மற்றும் எமது தாய்க் கம்பனி ஆகியன ஒன்றிணைந்து ஆளுகை மற்றும் பொறுப்புக்கூறலுக்கு திடமான அமைப்புமுறைகளுடன் வளர்ச்சிக்கான திடமான அடித்தளத்தினை உருவாக்கின.

மூலோபாயத்திலான முன்னேற்றம் தனித்தனியான மத்தியகால மூலோபாயங்களை எளிமையாகவும் தெளிவாகவும், ஆயுள் மற்றும் பொது காப்புறுதிக்கான தெளிவாக அளவிடப்பட்ட இலக்குகளுடன் தெரிவித்தல் முன்னெடுப்புகளின் நேரகால அமுலாக்கல் மற்றும் உள்வாங்கலை உறுதிசெய்தது. எமது அபிவிருத்திகள் 2022 இலிருந்து மாற்றமடையாதுள்ளது. ஆயுள் வணிகமானது 2026 அளவில் அதன் சந்தை பங்களிப்பினை 10% ஆக அதிகரிப்பதன் மூலம் அடுக்கு 1 கம்பனியாக வரும் அபிவிருத்தியினைக் கொண்டுள்ளதுடன், இது அடுக்கு 2 இல் உள்ள முன்னணி நிறுவனமான நடைமுறை நிலையிலிருந்து முன்னேற்றமாகும். பொது காப்புறுதியானது, நெரிசலான சந்தைப் பிரிவிலிருந்து 2026 அளவில் ஐந்தாம் நிலைக்கு உயர்வதற்காக அதன் இலக்கினை நிறுவிபுள்ளது. விரிவான திட்டங்கள் நடைமுறை செயற்பாட்டு சூழலுடனும் மற்றும் 2022 இல் இந்த மூலோபாயங்களை தொடர்வதில் நாம் கற்றுக்கொண்டவையுடனும் ஒத்துள்ளது.

ஆயுள் காப்புறுதி

ஆயுள் காப்புறுதி மூலோபாயத்தின் பிரதான உந்துவிசையாக காணப்படுவது விற்பனைச் சேனையின் விரிவாக்கம் மற்றும் பயிற்றுவித்தலாகும் என்பதுடன் இங்கு ஆலோசகர் மற்றும் பங்குதாரை வழிகாட்டுகின்ற லட்சியமான இலக்குகள் நிறுவப்பட்டன. நாம் எமது அடிச்சுவட்டினை நாடுபூர்வமான 69 கிளைகளுக்கு விரிவாக்கி எமது ஆலோசகர் சேனையினை 4,000 இற்கும் மேல் பலப்படுத்தினோம். இந்த வழியானது

இந்த முன்னெடுப்புகளின் விளைவாக, புதிய வணிகத்தில் 37% வளர்ச்சியினை பதிவுசெய்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டுகள் மீதான குறிப்பிடத்தக்க அதிகரிப்பாகும். நாம் செலவு திறன்களை இயக்கும் ஒரு உரிமைபுள்ள மாதிரியினை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளதுடன் இந்த எண்ணக்கருவினை 2024 இல் வளர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கின்றோம்.

நாம் தொடர்ந்தும் பங்குதாரை வழிகளை விரிவாக்குவதுடன் இந்த வழியிலிருந்தான பங்களிப்பானது 21% இற்கும் மேலாக அதிகரித்தது. HNB A குழுமத்தின் தாய் நிறுவனத்துடனான பங்குதாரையானது, இலக்குவைத்த பயிற்றுவித்தல், ஒரு வேறுபட்ட தொழில் பாதை மற்றும் சாதனைகளின் அங்கீகாரம் என்பன ஏனையோரை ஊக்கமளிப்பதற்கு துணையளிவதுடன், தொடர்ந்து செழிப்படைகின்றது. எமது வணிகத்தினை முழுமையாக்கும் கருவிகளை சந்தைப்படுத்துவதன் மூலம் ஏனைய வங்கிகள் மற்றும் வங்கியல்லாத நிதியியல் நிறுவனங்களுடான வளர்ச்சியானது எமது வாடிக்கையாளர் தளத்தினை விரிவாக்குவதற்கு குழுமத்தினை இயலுமையாக்கியது.

தொழில்நுட்ப உருமாற்றத்தில் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றமானது எமது மைய அமைப்புமுறையினூடாக 2024 இல் அமுலாக்கப்பட்டது. தற்போது நாங்கள் ரோபோட்டிக் செயல்முறை தன்னியக்கமாக்கலை அறிமுகப்படுத்துவதுடன், 2026 அளவில் செயற்கை நுண்ணறிவுடன் (செ.நு.) கவனிக்கப்படாத தானியங்கிகளுக்கு விரிவாக்கப்படும். இந்த நகர்வானது வழக்கமான பணிகளை மாற்றி செய்ந்து ஊழியர்களை மிகவும் சவால்மிக்க பங்கிற்கு நகர்த்தி அவர்களது திருப்தியினை ஊக்குவிக்கும். ஒரே நேரத்தில் ஒரு மாற்றல் முகாமைத்துவ முன்னெடுப்பானது இந்த உருமாற்றங்களுக்கு துணையளிவதுடன், தடையற்ற மாற்றத்தினை உறுதிசெய்கின்றது. அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் புதிய அமைப்புமுறையில் பயிற்சிகள் வழங்கப்படும். விற்பனை, எழுத்துறுதி, கோரல்கள் மற்றும் சேவைபளித்தல் முறைகள் ஆகியன படிப்படியாக செ.நு. துணையளிக்கப்பட்ட மேடைகளுக்கு நகருவதுடன் இது செயற்றிறனை மேம்படுத்தும். குறிப்பாக, 95% ஆன விற்பனைகள் ஆலோசகர்களினால் தன்னியக்கமாக்கப்படுவதுடன் இது தொழில்நுட்பத்திற்கான ஒரு நியாயமான உருமாற்றலுக்கான எமது அர்ப்பணிப்புடன் ஒத்துள்ளது.

விதிவிலக்கான வாடிக்கையாளர் சேவையானது விற்பனைச் சேனை விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்ப உருமாற்றத்தினை இணைக்கும் முன்றாம் தூண் ஆகும் என்பதுடன் இது சாத்தியமான அனுபவங்களுடன் வாடிக்கையாளரை வளையல் வேலிக்குள் வைத்திருக்க முனைகின்றது. ஊழியர்களின் மென் திறன்களை விருத்திசெய்வதன் மூலம் மற்றும் அவர்களது வினைத்திறன் மற்றும் ஆக்கத்திறனை மேம்படுத்துவதற்காக பொருத்தமானவற்று அவர்களை

ஊக்கமளிப்பதன் மூலம் நாம் தொடர்ந்தும் எமது மூலோபாயத்தினை தீட்டுகின்றோம். எமது வணிக நாமமில் மூலோபாயத்துடன் நெருக்கமாக பிணைத்து, இத்தூணானது ஒரு துடிப்பான மற்றும் உருவாகும் ஒன்று என்பதுடன், இது அதிகரித்த வாடிக்கையாளர் தக்கவைத்தல் வீதத்திற்கு துணையளிப்பதில் வெற்றி கண்டுள்ளது.

HNB A 203 MDRT வெற்றியாளர்களைக் கொண்டுள்ளதுடன் இது கம்பனியின் வரலாற்றில் உயர்ந்தது மாத்திரமன்றி, துறையில் உயர்வாகக் காணப்படுவதிலும் ஒன்றாகும். இது ஆலோசகர்களின் ஆற்றலையும் மற்றும் அமுல்படுத்தப்பட்ட பயிற்றுவித்தல் முன்னெடுப்புகளின் வினைத்திறனையும் பிரதிபலிக்கின்றது. குரோபால் பேங்கிங் அன்ட் வைனான்ஸ் (ஐ.இ.) இனால் தொடர்ச்சியாக முன்றாவது ஆண்டாக முன்னணி வங்கிக்காப்பீட்டு நிறுவனமாக அங்கீகரிக்கப்படுதல் சிறந்ததாகும்.

பொதுக் காப்புறுதி

பொதுக் காப்புறுதியானது திறன்களை வளர்த்தல், தொழில்நுட்ப உருமாற்றம், உயர் தரத்திலான கருவிகள் மற்றும் சேவைகளை விநியோகித்தல் மற்றும் ஒரு நிலையேறையான எதிர்காலத்தினை கட்டியெழுப்பதல் ஆகியவற்றில் முன்னிறுத்தம் செய்தது. நாம் பாரம்பரிய மையமான மோட்டார் காப்புறுதியிலிருந்து வணிகத்தை பன்முகப்படுத்துவதற்கு புத்தாக்கமான கருவிகளை உருவாக்கும் எமது மூலோபாயத்தினை தொடர்ந்தோம். 3 இன் 1 மோட்டார் காப்புறுதிக் கருவியானது சந்தையில் ஈடுபிணை பெற்றதுடன், இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகளின் காரணமாக சிற்றளவு வளர்ச்சியினைக் கொண்ட சந்தையில் உயர் மட்டத்திலான நிறுவனங்களது அதி நவீன கருவிகளுடன் வினைத்திறனாக போட்டியிட்டது. HNBGI சந்தையில் முதன் முதலாக அளவுரு (பயிர் மற்றும் கால்நடை) காப்புறுதியினை அறிமுகப்படுத்தியதுடன், இந்த வணிகத்தை 2024 இல் வளர்ப்பதற்கு எண்ணியுள்ளது. சமீபத்தைய ஆண்டுகளின்போது அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட சைபர் காப்புறுதி கருவிக்கான சாத்தியத்தினையும், இந்த இடருக்கான அச்சுறுத்தல்கள் மெய்நேரத்தில் எல்லைகளைத் தாண்டி உலகளவில் உயர்வடைவதனால் நாம் இக்கருவிக்கான சாத்தியத்தினை காண்கின்றோம்.

இந்த மூலோபாயங்கள் HNBGI இனை மோட்டார் காப்புறுதியில் சார்ந்திருப்பதிலிருந்து அதன் வணிகத்தை பன்முகப்படுத்தி ஏனைய வணிகப் பிரிவுகளை வெற்றிகரமாக வளர்த்து மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணத்தில் 18% இற்கு கணக்கீடு செய்தது. தேறிய ஊக்குவிப்பாளர் புள்ளி, மற்றும் வாடிக்கையாளர் திருப்தி புள்ளி ஆகிய இரண்டிலும் தொடர்ச்சியான முன்னேற்றத்தினை அவதானிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைவதுடன், இது மிகவும் போட்டித்தன்மையான இச்சந்தையில் வாடிக்கையாளர் அனுபவத்தினை மேம்படுத்துவதற்கான எமது மூலோபாயங்களின் வினைத்திறனை பிரதிபலிக்கின்றது. மிகவும் விரும்பிய பொது காப்புறுதி வணிகநாமமாக HNBGI தரப்படுத்தலானது வாடிக்கையாளருக்கான எமது அக்கறையின் சாட்சியமாகும்.

செயற்திறன்

HNBA குழுமத்தின் மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணத்தின் வளர்ச்சியானது ஒரு அற்புதமான 20% அதிகரிப்புடன் ரூபா 18.8 பில்லியனை அடைந்தது. இது குழுமத்தின் வரலாற்றில் பதிவுசெய்யப்பட்ட உயர்ந்த தொகையாகும். இது விற்பனைச் சேனையின் விரிவாக்கம், அவர்களது கொள்திறன் கட்டியெழுப்பல், மற்றும் வாடிக்கையாளரின் மாறுபடுகின்ற தேவைகளை சந்திப்பதற்காக தனிப்பயனாக்கக்கூடிய பல்வேறு அடித்தள கருவிகள் மற்றும் மேலதிக விதிமுறைகளினால் துணையளிக்கப்பட்டன. குழுமமானது மீள்காப்புறுதியில் அதன் விவேகமான அணுகுமுறையினை தொடர்ந்தும் பராமரித்ததுடன், மீள்காப்புறுதியாளர்களுக்கு செலுத்திய தவணைப்பணத்தின் தொகையானது 35% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 2.9 பில்லியன் எட்டியது. இதன் பிரகாரம், தேறிய உழைத்த தவணைப்பணமானது 20% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 15.7 பில்லியனை அடைந்து நிலையேறியதுடன் வளர்ச்சியினை பிரதிபலித்தது. ஏனைய வருவாய் 46% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 7.6 பில்லியனை அடைந்ததுடன் வீழ்ச்சியடையும் வட்டி வீதங்களைக் கொண்ட ஒரு ஆண்டில் ஒரு வலுவான முதலீட்டு மூலோபாயமாக விளைவினை உகப்பாக்கியது. இது தேறிய வருமானத்தினை ரூபா 23.3 பில்லியனுக்கு உயர்த்தியதுடன், 27% அதிகரிப்பாகும். இது விவேகமான மீள்காப்புறுதி கொள்கைகளினால் கட்டுப்படுத்தப்பட்ட முதலீட்டு மூலோபாயம் மற்றும் விளைத்திறனான வளர்ச்சியில் வலுவான முன்னிறுத்தத்தினை பிரதிபலிக்கின்றது.

மொத்த நலன்களும் கோரல்களும் 19% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 6.7 பில்லியனை எட்டியதுடன் இது பெருமளவில் ஆயுள் வணிகத்திலான முதிர்வுக் கோரல்கள் மற்றும் போது வணிகத்தில் மோட்டார் வணிகத்தினாலும் இயக்கப்பட்டது. செலவினங்கள் 30% ஆல் அதிகரித்ததுடன், இது த.தொ. இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணிசமான முதலீடுகள் மற்றும் பணவீக்கத்தின் விளைவினாலும் ஆகும்.

வரிக்கு முந்திய இலாபமானது 5% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 2.5 பில்லியனை எட்டியதுடன், இது முன்னிறுத்தமான வளர்ச்சி மற்றும் ஆயுள் நிதியத்தில் குறைந்த வட்டி வீதங்களினாலான தாக்கத்தின் மூலம் விரைவுக்கமான முதலீட்டு மூலோபாயத்தினால் மிதப்படுத்தப்பட்டது. இவ்வாண்டின்போது வரிவிதிப்பானது 34% அதிகரித்ததுடன் இந்த வரிவிதிப்பு வீதங்களிலான அதிகரிப்பின் காரணமாக விளைவுறு வரி வீதமானது 2022 இல் காணப்பட்ட 24% இலிருந்து 2023 இல் 30% ஆக அதிகரித்தது. இதன் பிரகாரம், வரிக்கு பிந்திய இலாபமானது 4% ஆல் வீழ்ச்சியடைந்து ரூபா 1.8 பில்லியனை பதிவுசெய்ததுடன் இது பெருமளவில் வரிவிதிப்பின் தாக்கத்தினாலாகும்.

HNBA மற்றும் HNBGI இரண்டினதும் தரப்படுத்தலானது விட்ச் ரேட்டிங்ஸ் இனால் A-(Ika) ஆக வலுவான தரப்படுத்தல் கவனிப்புடன்

உறுதிப்படுத்தப்பட்டன. நாட்டில் உள்ள காப்புறுதித் துறைக்கான தரப்படுத்தலில் இது உயர் தரத்திலானது என்று குறிப்பிடுவது முக்கியமாகும். இறையாண்மை வெளிப்பாடானது வருடத்தின் இறுதியில் குழுமத்திற்கு மொத்த சொத்துக்களில் 49% ஆக காணப்பட்டது. HNBA 4ஆவது வெளித்தோன்றும் ஆசிய விருதுகள் 2023 இல் இந்திய வர்த்தகச் சம்மேளனத்தினால் இலங்கையிலுள்ள சிறந்த ஆயுள் காப்புறுதி கம்பனியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டதுடன், MDRT இக்காக உலகத்திலுள்ள முதல் 100 கம்பனிகளில் ஒன்றாக பட்டியலிடப்பட்டது. வங்கிக்காப்புறுதி வழியானதும் குளோபல் பேங்கிங் அன்ட் வைனான்ஸ் ரிவியூ (ஐ.இ.) இனால் சிறந்த வங்கிக்காப்புறுதி வழியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

ஆயுள் காப்புறுதி

ஆயுள் காப்புறுதியானது வலுவான மொ.எ.த. வளர்ச்சியாக 23% இனை வழங்கியவேளை புதிய வணிக வளர்ச்சியானது 29% ஆல் உயர்வடைந்தது. ஏனைய வருவாயானது உயர் வட்டிவீதங்களில் முடக்கியதன் விளைவாக முதலீட்டு வருமானத்தில் 59% வளர்ச்சியினூடாக மேம்படுத்தப்பட்டது. ஒட்டுமொத்தத்தில், ஆயுள் காப்புறுதி வணிகமானது வரிக்கு முந்திய இலாபமாக ரூபா 2.3 பில்லியனை பதிவுசெய்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது 14% வளர்ச்சியாகும். வரிக்கு பிந்திய இலாபமானது 9% ஆல் அதிகரித்து 2023 இல் காணப்பட்ட உயர் வரி வீதத்தினால் ரூபா 1.6 பில்லியனை அடைந்தது.

மொத்த சொத்துக்கள் 28% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 43 பில்லியனை எட்டியதுடன் இது நிதியியல் முதலீடுகள் 29% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 38.5 பில்லியனை எட்டியதனால் ஆகும். நிதியியல் முதலீடுகள் மொத்த சொத்துக்களில் 89% ஆக காணப்பட்டதுடன் இறையாண்மை வெளிப்பாடானது மொத்த சொத்துக்களின் 52% ஆக இருந்தது. காப்புறுதி ஒப்பந்த பொறுப்புக்கள் 26% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 30.9 பில்லியனை அடைந்ததுடன் இது வலுவான வணிக வளர்ச்சியினால் உந்தப்பட்டது.

பொது காப்புறுதி

பொது காப்புறுதியானது அதன் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வளர்ச்சி மூலோபாயத்தினை பின்தொடர்ந்து மொ.எ.த. 18% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 8 பில்லியனை அடைந்தது. ஏனைய வருமானமானது ரூபா 1.1 பில்லியனாக வீழ்ச்சியடைந்தது, இது வெளிநாட்டு நாணயத்திலான முதலீடுகளில் பதிவுசெய்த அந்திய செலவணி பரிமாற்றல் நடடங்களின் காரணத்தினாலாகும். தேறிய நலன்கள் மற்றும் கோரல்களினான அதிகரிப்பானது மிகவும் அவதானமான மீள்காப்புறுதி மற்றும் கோரல் முகாமைத்துவத்தினால் ரூபா 3.9 பில்லியனுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டது. ஏனைய செயற்பாட்டு செலவினங்கள் 18% இற்கு முகாமைப்படுத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஒன்றுசேர்ந்த தாக்கமானது இலாபங்கள் 51% ஆல் வீழ்ச்சியடைந்து ரூபா 242 பில்லியனை எட்டியது. வரிவிதிப்பானது 101% ஆல்

அதிகரித்து அதன் மூலம் HNBGI இன் வரிக்கு பிந்திய இலாபமானது 66% ஆல் வீழ்ச்சியடைந்து ரூபா 151 பில்லியனாகக் காணப்பட்டது. மொத்த சொத்துக்கள் 12% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 9.5 பில்லியனாகக் காணப்பட்டவேளை முதலீடுகள் 11% ஆல் அதிகரித்து ரூபா 5.3 பில்லியனாகக் காணப்பட்டன. இறையாண்மை வெளிப்பாடுகள் HNBGI இற்கு மொத்த சொத்தில் 29% ஆக காணப்பட்டன.

அணி உருவாக்கம்

நிலையேறியதுடன் வளர்ச்சிக்கு நம்பிக்கையினை கட்டியெழுப்பல் முக்கியமானதுடன் ஆற்றல் மற்றும் திறன்களுடைய ஆட்களை விருத்திசெய்து தக்கவைத்தல் ஒரு மூலோபாய முன்னுரிமையாகும். தொழில்வல்லுனர்கள், திறன்படைத்த மற்றும் திறனில்லாத தொழிலாளர்களின் பொருளாதார இடம்பெயர்வானது இவ்வாண்டின்போது வணிகங்களுக்கு முக்கியமான ஒரு அக்கறையாகக் காணப்பட்டதுடன் தக்கவைத்தல் வீதங்கள் அழுத்தத்திற்கு உள்ளாகின. ஒரு நியாயமான எண்ணிக்கையிலான ஆட்கள் புதிய பதவிகளுக்கு பதவியுயர்த்தப்பட்டதுடன் இலக்குவைத்த பயிற்சிகளுடன் அவர்களுக்கு துணைபுரிவதற்கு கணிசமான முயற்சி மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

பெண்களது திறமைக்கு வலுவளித்தலானது தொடர்ந்தும் ஒரு முன்னிறுத்தமாக இருந்ததுடன் திறனாளிகளின் புறநாக்குறையினை வெற்றிகொள்வதற்கு சாத்தியமாக பெண் ஊழியர்களின் அதிகரித்த தக்கவைத்தலை நாம் அங்கீகரித்தோம். CIMA மற்றும் Satyn சஞ்சிகையானது இந்த அம்சம் தொடர்பில் இரண்டாவது தடவையாக இலங்கையிலுள்ள முதல் 10 பெண்கள் தோழமையான பணியிடங்களில் ஒன்றாக தெரிந்தெடுத்து எமது முயற்சிகளை அங்கீகரித்தது. அதிக பெண்களை அவர்களது தொழில்வாழ்வில் முன்னேற்றமடைவதை தூண்டுவதற்காக முதற் தடவையாக பெண்கள் சின்ன விருதினை அறிமுகப்படுத்தினோம். இது In.She திட்டத்தினால் துணையளிக்கப்பட்டு பெண்களை ஊக்கமளிப்பதற்காக நாம் தூதர்களை தெரிவு செய்தோம். In.She திட்டமானது நாட்டிலுள்ள சிறந்த முன்னெடுப்பாக CIMA மற்றும் Satyn சஞ்சிகையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

HNBA இலங்கையின் முதலாளிமார் சம்மேளனத்தினூடாக இவ்வாண்டின்போது சிரேஷ்ட முகாமைத்துவத்தினை பயிற்றுவிப்பதற்காக நடாத்தப்பட்ட ஒரு சர்வதேச தொழிலாளி ஒழுங்கமைப்புத் திட்டத்தில் பங்குபற்றிய நான்கு நிறுவனங்களினுள் ஒன்றாக காணப்படுகின்றது.

செயற்திறனுக்கும் தொழில் முன்னேற்றத்திற்கும் துணையளிப்பதற்காக வருடம் யூராவும் பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தன. நாம் எமது ஊழியர்களை பன்முக ஆர்வமுள்ள பிரிவுகளில் விளையாட்டிலிருந்து இசை வரை ஈடுபடுத்துவதற்கு முனைந்ததுடன், இந்த ஈடுபாடானது ஐந்து

மாதங்கள் இடம்பெற்றதுடன் வருடாந்த ஊழியர் கருத்தரங்கில் இறுதி நிகழ்வுக்கு கட்டியெழுப்பியது. அணியின் மனவறுதியினை கட்டியெழுப்பதல் மற்றும் ஒரு சாத்தியமான மற்றும் திறந்த நிறுவன கலாச்சாரத்தினை வளர்த்தல் என்பது இந்த முக்கிய பிரிவுகளில் அனைத்து முன்னெடுப்புகளையும் அடித்தளமிடுகின்றது.

இடரிணை முகாமைப்படுத்தல்

இடரிணை முகாமைப்படுத்தல் தொடர்ந்தும் முன்னிறுத்தம் பெறுவதுடன், செயற்பாட்டு சூழலானது தொடர்ந்தும் சவால்மிக்கதாகக் காணப்படுவதுடன், முக்கிய அக்கறைபுள்ள பிரிவுகளில், குறிப்பாக சந்தை இடர் காரணிகளில், வலுவூட்டுவதற்காக கணிசமான முன்னேற்றம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. பணவீக்கம், வட்டிவீதங்கள் மற்றும் நாணயமாற்று வீதம் ஆகியன இவ்வாண்டின்போது நிலைப்படுத்தப்பட்டன. உள்ளூர் கடன் உகப்பாக்கத்தின் தீர்மானமானது ஒரு நவரணமாக காணப்பட்டதுடன் இது எமது தேக்கத்தினை பாதிக்கவில்லை. அதேசமயம், வெளிவாரி கடன் மீள்கட்டமைப்பானது இன்னமும் நிறைவு செய்யப்படவுள்ளதுடன், **HNBA** குழுமமானது வெளிநாட்டு நாணயத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட அரசாங்கப் பிணையங்களில் எவ்விதமான வெளிப்பாட்டினையும் கொண்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், நிதியியல் துறையின் இறையாண்மை வெளிப்பாட்டானது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அதன் 2023 நிதியியல் ஸ்திரத்தன்மை மீளாய்வில் ஒரு அக்கறையாக இனங்கண்டுள்ளது. மக்கள் தொடர்பான இடரானது ஒரு அக்கறையாகக் காணப்படுகின்றது ஏனெனில் இவ்வாண்டின்போது திறனாளிகளின் இடம்பெயர்வானது தொடர்ந்தது. செலவழிப்பதற்குள்ள வருமானத்திலான வீழ்ச்சியும் ஒரு சவாலாகக் காணப்படுகின்றது ஏனெனில் இது காப்புறுதிக்க கருவிகளுக்கான கேள்வியினை குறைக்கலாம் என்பதினாலாகும்.

HNBA குழுமமானது சௌகரியமான மட்டத்தில் மூலதன மற்றும் தீர்வத்தன்மை தாங்கல்களை பராமரிப்பதுடன் மூலதனப் போதுமை விகிதமானது **HNBA** இற்கு 339% ஆகவும் **HNBGI** இற்கு 208% ஆகவும் காணப்படுகின்றது.

சூழல், நிலைப்பேறுமை மற்றும் ஆளுகை (சூ.நி.ஆ.) அறிக்கையிடலுக்கான அர்ப்பணிப்பு சூ.நி.ஆ. அறிக்கையிடலில் தனிச்சிறப்புக்கான எமது அர்ப்பணிப்பானது ஒரு சர்வதேச மட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. **ARC** விருதுகளில் 2022 இற்கான ஆண்டறிக்கையானது இலங்கையில் சிறந்ததாகவும் காப்புறுதித் துறையில் சிறந்த எழுத்துருவிற்காகவும் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. பிராந்திய மட்டத்தில் அறிக்கையானது, தெற்காசிய கணக்காளர்கள் சம்மேளனத்தின் சிறந்த நடைமுறை ஆண்டறிக்கை விருதுகளில் காப்புறுதித் துறையில் வெள்ளி விருதினை வென்றது. உள்ளூர் மட்டத்தில் இலங்கை பட்டயக் கணக்காளர்கள் **TAGS** விருதுகளில் வெள்ளி விருதுடன் அறிக்கையானது அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

உள்ளடங்கலான கருவிகள் **HNBA** குழுமமானது 500,000 இற்கும் அதிகமான உயிர்களை எமது கருவிகளுடன் காப்பீடு செய்ததுடன், பலதரப்பட்ட இடர்களுக்கு பாதுகாப்பினை வழங்குகின்றது. எமது ஒருங்கிணைப்பானது 2022 இல் நண்காப்புறுதி கருவியின் அபிவிருத்தியுடன் ஆழமாக்கப்பட்டதுடன், இது சிறிய நடுத்தர நிறுவனங்கள் துறையில் குறிப்பிடத்தக்க ஆர்வத்தினை ஈர்த்தது.

2023 இல் நாம் முதலாவது பயிர் மற்றும் கால்நடை காப்புறுதிக்க கருவியினை சந்தையில் ஆரம்பித்ததுடன், செயல்திறனை மதிப்பிடுவதற்காகவும் ஒரு புதிய இலக்குவைத்த சந்தைப் பிரிவின் அக்கறைகளை புரிந்துகொள்வதற்காக சந்தை பதிலளிப்பினை நாம் கண்காணித்தோம்.

நாம் விவசாயத் திணைக்களத்தினூடாக புதிய விற்பனை வழிகளை ஆரம்பித்ததுடன் இது நுண்பிரிவுகளில் எமது பிரசன்னத்தினை அதிகரிப்பதற்காகும். **HNBA** உத்தியோகத்தர்கள் ஆரம்பத்தில் ஐந்து மாவட்டங்களிலுள்ள விவசாயத் திணைக்களத்துடன் செயற்பட்டு அதன் பின்னர் நாடு பூராவும் இதனை வெளிப்படுத்தும் நோக்கத்தினைக் கொண்டுள்ளது.

குடும்ப நீடிப்பு எண்ணக்கருவானது **HNBA** தமது கருவிகளை கட்டமைப்பதற்கு எவ்வாறு உள்ளடக்க கொள்கைகளை பயன்படுத்துகின்றது என்பதற்கு மற்றுமோர் உதாரணமாகும். சுப்ரீம் ஹெல்த் அன்லிமிட்டட் மெக்ஸ் சந்தையில் பிரபல்யமடைந்ததுடன் இது துணைவர், குழந்தைகள், பெற்றோர் மற்றும் கணவன் மனைவியின் உறவினர்களை ஒரு காப்புறுதி கொள்கையில் உள்ளடக்குவதனை இயலுமையாக்குகின்றது. **HNBA** ஈ-லைவ் (இயங்கலை தவணை காப்புறுதித் திட்டம்) இனை அறிமுகப்படுத்தியதுடன் இது காப்புறுதிக்க கொள்கையினை எளிமையாகவும் இலகுவாகவும் புரிந்துகொள்ளக் கூடியதாயிருப்பதுடன் மாதாந்தம் ரூபா 300 இற்கு இயங்கலையில் ரூபா 1 மில்லியன் காப்பீட்டினை கொள்வனவு செய்துகொள்ளலாம். இக்கருவிகளை வரவேற்பானது குடும்பங்களின் தனி உழைப்பாளருக்கு ஊக்கமளிப்பதாக காணப்படுகின்றது.

சமூகங்களுடன் ஈடுபடுதல்
நாம் எமது மூலோபாய மக்கட்பணி முன்னெடுப்புகளை சமூகத்திற்கு திருப்பிக்கொடுப்பதற்காக மரம் நடுத்தல் பிரச்சாரம் மற்றும் இந்த அறிக்கையின் வேறு இடத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுடன் பாடசாலை தண்ணீர் திட்டங்கள் ஆகியவற்றை தொடர்ந்தோம். **HNBA** அதன் சூ.நி.ஆ. பயணத்தில் முன்னேற்றமடைவதற்கு அர்ப்பணிப்புடன் உள்ளதுடன், புதிய நியமன்களை கடைப்பிடித்து மீளேழுச்சியுடனான மற்றும் உள்ளடக்கமான ஒரு நிறுவனத்தை கட்டியெழுப்புவதற்கு நாம் முயற்சிக்கின்றோம்.

முன்னோக்கிய பாதை 2023 இலும் பார்க்க சிறந்த நிலையிலுள்ள நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு 2024 இல் நாம் நகர்கின்றோம். எவ்வாறாயினும், இடர்கள் எதிர்மறையாக நிறையிடப்பட்டுள்ளதுடன், மீட்சியானது இன்னமும் பலவீனமாகக் காணப்படுவதுடன் 2024 ஆம் ஆண்டானது முக்கிய தேர்வுக்கான ஆண்டாகும். சுற்றுலாத்துறை மற்றும் பணமனுப்பல்களிலான வலுவான வளர்ச்சியானது 2024 இல் தொடரும் என எதிர்பார்க்கப்படுவதுடன், இது அந்நிய செலாவணி ஒதுக்கத்தினை உயர்த்தும். தற்போதைய ஒதுக்கமானது 2.6 மாத இறுக்குமதிக்கு சமமானதாகும். ச.நா.நி. நீடிக்கப்பட்ட நிதியளித்தல் வசதியில் நிலைத்திருந்து வெளிவாரி கடன் மீள்கட்டமைப்பினை முடிவுறுத்தி வளர்ச்சியினை வலுப்படுத்துதல் முக்கியமானதாகும். இ.ம.வ. 2024 இற்கு 3% வளர்ச்சியினை எதிர்வு கூறியுள்ளதுடன் ச.நா.நி. ஆனது அதன் வளர்ச்சி வீத எதிர்வுகூறலை 1.8% ஆக பராமரிக்கின்றது.

காப்புறுதியின் நலன்களிலான அதிகரித்த விழிப்புணர்வானது ஒரு சாத்தியமான அபிவிருத்தி என்பதுடன் இது இலங்கையில் மிகவும் குறைந்த மட்டத்தில் காணப்படும் காப்புறுதி ஊடுருவலை உயர்த்த மட்டத்திற்கு கொண்டு செல்வதற்கு துணைபுரியும். **HNBA** இனால் கடைப்பிடிக்கப்படும் மிகவும் உள்ளடக்கமான அணுகுமுறையானது மிகவும் பாதிக்கப்படக்கூடியோருக்கு பாதுகாப்பினை வழங்குகின்றது. ஆலோசகர் மற்றும் பங்குடைமை வழிகள் ஆகியவற்றின் வளர்ச்சியானது குழுமத்தினை அதன் உள்ளடக்கமான அணுகுமுறையுடன் அதன் திட்டமிட்ட வளர்ச்சிப் பாதையினை தொடர்வதற்கும் வாடிக்கையாளர் பிரிவுகளை விரிவாக்குவதற்கும் நிலைப்படுத்தியுள்ளது.

HNBA குழுமமானது ஆரோக்கியமான நீண்டகால வணிகத்திலும் வலுவான இடர் முகாமைப்படுத்தலிலும் தொடர்ந்தும் முன்னிறுத்தம் செய்கின்றது. நாம் மொ.எ.த. அதிகரிப்பதன் மூலம் சந்தை பங்களிப்பினை அதிகரிக்கும் பாதையில் இருப்பதற்கும், விரிவாக்கத்தினை பயன்படுத்த கருவி மூலோபாயங்களை நிலைப்படுத்தவும் எண்ணியுள்ளோம்.

பாராட்டுக்கள்

சிரமமான சந்தை நிலைமைகளின் கீழ் ஒரு திடமான செயல்திறனை வழங்குவதற்கு உதவேகமான மற்றும் இயக்காற்றலான அணியினை வழிநடத்துவது எனது சிறப்பரிமை என்பதுடன் நான் அவர்கள் ஒவ்வொருவரையும் அவர்களது பங்களிப்பிற்கு நன்றி கூறுகின்றேன். **HNBGI** இற்கு தலைமைத்துவம் வழங்கிய திரு. சித்துமீன ஜயசந்தர் அவர்களுக்கு மற்றுமோர் சவால்மிக்க ஆண்டினை சமாளித்தமைக்காக நான் பாராட்டுகின்றேன்.

நான் சபைக்கு அவர்களின் புத்திசாலித்தனமான ஆலோசனைக்கு நன்றி தெரிவிப்பதுடன் இவ்வாண்டின்போது காலமாகிய திரு. ரவி அபேசுரிய அவர்களினால் மேற்கொண்ட

விலைமதிப்பற்ற பங்களிப்பினை ஏற்புத்தெரிவிக்கின்றேன். HNBA குழுமத்தினை உருமாற்றும் பாதையில் வழிநடத்தி குழுமத்தினை வளர்ச்சிக்கான ஒரு வலுவான நிலைமைக்கு கொண்டுவந்த தலைவர் அவர்கள் 2024 இல் இளைப்பாற உள்ளதுடன் அவரது பங்களிப்பிற்கு எனது ஆழ்ந்த நன்றியினை தெரிவிக்கின்றேன்.

நான் முறைமைப்படுத்துபவரான இ.கா.மு.ஆ. இற்கு இவ்வாண்டின்போது எமக்கு வழங்கிய ஒத்துழைப்பிற்கும் உறுதுணைக்கும் நன்றியினை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். எமது வளர்ச்சிப் பாதையில் ஆலோசகர்கள், தரகர்கள், வங்கிக்காப்புறுதி அதிகாரிகள், பங்காளிகள் மற்றும் மீள்காப்புறுதியாளர்கள் உள்ளடங்கலான எமது வணிகப் பங்காளிகளுக்கு அவர்களது உறுதுணைக்கு நான் நன்றியினைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். மேலும், நான் விசேடமாக 2023 இல் HNB முகாமைத்துவத்திற்கு ஒரு தாய் நிறுவனமாக அவர்களது அசைக்கவியலாத உறுதுணைக்கு எனது நன்றியினைத் தெரிவிக்கின்றேன். நாம் அடுத்த கட்ட வளர்ச்சிக்கு நகரும்போது முன்னோக்கிய வருடத்திலும் அவர்களது தொடர்ச்சியான உறுதுணையினை எதிர்பார்க்கின்றோம்.

லசித்த விமலரத்ன
பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி
HNB எக்ஸ்சன் பிஎல்சி

கொழும்பு, இலங்கை
15 பெப்ரவரி 2024

நிதி நிலைமைக் கூற்று

டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறானது,	குறிப்பு பக்க இல.		குழுமம்		கம்பனி	
			2023	2022	2023	2022
			ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000
சொத்துக்கள்						
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	8	274	689,549	418,258	480,796	260,442
பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள சொத்துக்கள்	9	279	428,871	376,579	368,716	343,824
அருவச் சொத்துக்கள்	10	282	63,924	61,118	57,566	57,054
ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரிச் சொத்துக்கள்	46	331	1,528	99,430	-	-
நிதியியல் கருவிகள்	11	285	43,855,383	34,624,131	38,530,656	29,844,875
துணைக்கம்பனியில் முதலீடு	12	294	-	-	1,150,000	1,150,000
ஆயுள் சுட்டுறுதியாளர்களுக்கான கடன்கள்	13	295	441,923	420,914	441,923	420,914
மீள்காப்புறுதி வருமதிகள்	14	295	1,329,157	1,044,318	325,283	184,249
தவணைப்பண வருமதிகள்	15	297	1,858,407	1,853,670	45,940	18,547
ஏனைய சொத்துக்கள்	16	299	1,262,852	999,838	983,945	713,293
காப்புறுதி ஒப்பந்தம் - ஒத்திவைக்கப்பட்ட செலவுகள்	17	301	208,471	163,995	-	-
காகம் காக்குச் சமனானவைகளும்	18	302	1,123,004	1,033,305	666,222	725,420
மொத்த சொத்துக்கள்			51,263,069	41,095,556	43,051,047	33,718,618
உரித்துவமும் பொறுப்புக்களும்						
உரித்துடைமையாளர்களுக்கு உடைமையாக்கத்தக்க உரித்துவம்						
கூறப்பட்ட மூலதனம்	19	302	1,171,875	1,171,875	1,171,875	1,171,875
நிறுத்திவைக்கப்பட்ட உழைப்புகள்	20	303	9,039,864	7,822,715	7,618,252	6,552,433
விற்பனைக்கு கிடைக்கப்பெறும் ஒதுக்கம்	21	303	174,358	(322,296)	106,834	(138,616)
ஏனைய ஒதுக்கம்	22	303	(21,290)	22,358	(21,175)	3,972
ஆயுள் சுட்டுறுதியாளர்களது விற்பனைக்கு கிடைக்கும் ஒதுக்க நிதியம்	23	303	(469,286)	(1,277,414)	(469,286)	(1,277,414)
மட்டுப்படுத்தப்பட்ட ஒழுங்குமுறை ஒதுக்கம்	24	304	381,156	381,156	381,156	381,156
உரித்துடைமையாளர்களுக்கு உடைமையாக்கத்தக்க உரித்துவம்			10,276,677	7,798,394	8,787,656	6,693,406
கட்டுப்பாட்டற்ற அக்கறை			-	-	-	-
மொத்த உரித்துவம்			10,276,677	7,798,394	8,787,656	6,693,406
பொறுப்புக்கள்						
காப்புறுதி ஒப்பந்த பொறுப்புக்கள் - ஆயுள் காப்புறுதி	25	305	30,945,715	24,582,641	30,945,715	24,582,641
காப்புறுதி ஒப்பந்த பொறுப்புக்கள் - பொதுக் காப்புறுதி	26	310	4,694,303	4,181,588	-	-
ஊழியர் நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் பொறுப்புகள்	27	313	333,860	236,424	192,127	142,692
நடைமுறை வரிப் பொறுப்புக்கள்	28	316	530,009	253,810	453,230	209,338
மீள்காப்புறுதி கடன்கொடுத்தோர்	29	316	696,915	959,693	302,211	227,512
குத்தகை கடன்கொடுத்தோர்	30	317	450,304	410,719	395,383	376,926
ஏனைய பொறுப்புக்கள்	31	318	2,864,015	2,406,748	1,814,178	1,384,408
வங்கி மேலதிகப்பற்றுகள்	18	302	471,271	265,539	160,547	101,695
மொத்த பொறுப்புக்கள்			40,986,392	33,297,162	34,263,391	27,025,212
மொத்த உரித்துவமும் பொறுப்புக்களும்			51,263,069	41,095,556	43,051,047	33,718,618

பக்கங்கள் 215 முதல் 346 வரை கொடுக்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒருங்கிணைந்த பாகமாயுள்ளன.

இந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் 2007 இன் 07ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்கியுள்ளன.

புன்சிரினி பெரேரா
பிரதான நிதியியல் அதிகாரி

இந்த நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு பணிப்பாளர்கள் சபை பொறுப்பாளியாயுள்ளது. சபைக்காகவும் சபையின் சார்பிலும் கையொப்பமிடப்பட்டது:

ரோஸ் குரே
தலைவர்

அசோகா குணசேகர
பணிப்பாளர்

கொழும்பு, இலங்கை
15 பெப்ரவரி 2024

இலாபம் அல்லது நட்டம் மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று

டிசம்பர் 31 இல் நிறைவடைந்த ஆண்டுக்குரியது,	பக்க குறிப்பு இல.		குழுமம்		கம்பனி		மாற்றம்	
			2023	2022	2023	2022	குழுமம்	கம்பனி
			ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	%	%
மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைப்பணம்	32	320	18,760,347	15,637,736	10,923,294	8,911,460	20	23
மீள்காப்புறுதியாளர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட தவணைப்பணம்	33	322	(2,922,404)	(2,164,702)	(592,191)	(473,012)	35	25
தேறிய எழுதப்பட்ட தவணைப்பணம்			15,837,943	13,473,034	10,331,103	8,438,448	18	22
உழைக்கப்படாத தவணைப்பணத்திற்கான ஒதுக்கத்தில் தேறிய மாற்றம்	34	322	(138,553)	(385,557)	-	-	(64)	-
தேறிய உழைக்கப்பட்ட தவணைப்பணம்	35	323	15,699,390	13,087,477	10,331,103	8,438,448	20	22
ஏனைய வருவாய்								
வட்டி மற்றும் பங்கிலாப வருமானம்	36	323	7,227,168	4,541,682	6,306,764	3,972,636	59	59
தேறிய எய்தப்பெற்ற (நட்டங்கள்)/ இலாபங்கள்	37	325	(57,224)	390,099	10,415	105,376	(115)	(90)
தேறிய நியாயப்பெறுமதி இலாபங்கள்/ (நட்டங்கள்)	38	326	65,944	(66,383)	57,107	(68,663)	199	183
கட்டண மற்றும் தகு வருமானம்	39	326	317,623	272,223	102,709	54,394	17	89
ஏனைய வருமானம்	40	326	12,046	36,442	9,447	33,223	(67)	(72)
மொத்த ஏனைய வருவாய்			7,565,557	5,174,063	6,486,442	4,096,966	46	58
தேறிய வருமானம்			23,264,947	18,261,540	16,817,545	12,535,414	27	34
தேறிய நலன்கள், கோரல்கள் மற்றும் செலவினங்கள்								
செலுத்தப்பட்ட தேறிய காப்புறுதி நலன்களும் கோரல்களும்	41	327	(6,426,719)	(5,551,509)	(2,654,147)	(2,224,412)	16	19
நல்லுமையிலுள்ள காப்புறுதி கோரல்களில் தேறிய மாற்றம்	42	328	(239,365)	(27,488)	(22,289)	54,885	771	(141)
ஒப்பந்த பொறுப்புக்களில் மாற்றம் - ஆயுள் நிதியம்	25	305	(6,332,739)	(4,340,103)	(6,332,739)	(4,340,103)	46	46
ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாகச் செலவுகள்	43	329	(5,370,694)	(4,000,490)	(3,585,313)	(2,483,649)	34	44
ஒப்புறுதி மற்றும் தேறிய கையகப்படுத்தல் செலவுகள்	44	330	(2,200,123)	(1,821,540)	(1,806,519)	(1,437,045)	21	26
நிதி மற்றும் ஏனைய காப்புறுதி தொடர்பான செலவுகள்			(183,812)	(134,488)	(147,496)	(111,424)	37	32
மொத்த நலன்கள், கோரல்கள் மற்றும் ஏனைய செலவுகள்			(20,753,452)	(15,875,618)	(14,548,503)	(10,541,748)	31	38
வரிக்கு முந்திய இலாபம்	45	330	2,511,495	2,385,922	2,269,042	1,993,666	5	14
வருமான வரிச் செலவினம்	46	331	(746,846)	(555,398)	(655,723)	(510,046)	34	29
ஆண்டுக்கான இலாபம்			1,764,649	1,830,524	1,613,319	1,483,620	(4)	9
ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய வரி நிகராக,								
இலாபம் அல்லது நட்டத்திற்கு மீள்வகைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது வகைப்படுத்தக்கூடிய உருப்புகள்								
விற்பனைக்கு கிடைக்கும் நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம்			1,401,847	(1,647,992)	1,035,773	(1,386,078)	185	175
வருமானக் கூற்றுக்கு மாற்றல் செய்யப்பட்ட எய்தப்பெற்ற இலாபங்கள்	37	325	(38,955)	-	(31,744)	-	(100)	(100)
மீள்வகைப்படுத்தலில் வி.கி. ஒதுக்கத்தின் பெறுமதிக்குறைப்பு	11	285	49,549	32,893	49,549	32,893	51	51
விற்பனைக்கு கிடைப்பவற்றின் நியாயப் பெறுமதியில் தேறிய மாற்றம்								
ஆயுள் சுட்டுறுதியாளர்களது விற்பனைக்குள்ளே ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	23	303	(808,128)	1,210,123	(808,128)	1,210,123	(167)	(167)
இலாபம் அல்லது நட்டத்திற்கு மீள்வகைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது வகைப்படுத்தப்பட இயலுமான வரி தொடர்பான உருப்புகள்	46	331	(107,659)	78,671	-	-	(237)	-
இலாபம் அல்லது நட்டத்திற்கு மீள்வகைப்படுத்தப்படாத உருப்புகள்								
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் திட்டங்களில் காப்பீட்டுக் கணிப்பு (நட்டங்கள்)/ இலாபங்கள்	27	313	(63,303)	37,945	(25,147)	10,586	(267)	(338)
இலாபம் அல்லது நட்டத்திற்கு மீள்வகைப்படுத்தப்படாத உருப்புகளின் வரி தொடர்பானவை	46	331	19,655	(4,166)	-	-	572	-
வருடத்திற்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய நிகரவரி			453,006	(292,526)	220,303	(132,476)	255	266
வருடத்திற்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம்			2,217,655	1,537,998	1,833,622	1,351,144	44	36
உடமையாக்கத்த இலாபம்:								
கம்பனியின் உரித்துடமையாளர்களுக்கு			1,764,649	1,830,524	1,613,319	1,483,620	(4)	9
கட்டுப்பாடற்ற அக்கறை			-	-	-	-	-	-
வருடத்திற்கான இலாபம்			1,764,649	1,830,524	1,613,319	1,483,620	(4)	9
உடமையாக்கத்தக்க மொத்த விரிவான வருமானம்:								
கம்பனியின் உரித்துடமையாளர்களுக்கு			2,217,655	1,537,998	1,833,622	1,351,144	44	36
கட்டுப்பாடற்ற அக்கறை			-	-	-	-	-	-
வருடத்திற்கான மொத்த விரிவான வருமானம்			2,217,655	1,537,998	1,833,622	1,351,144	44	36
பங்கொன்றிற்கான அடிப்படை மற்றும் நித்த உழைப்பு (ரூ.)	47	325	11.76	12.20	10.76	9.89	(4)	9
பங்கொன்றிற்கான பங்கிலாபம் (ரூ.)	48	336	3.90	3.65	-	-	-	-

பக்கங்கள் 215 முதல் 346 வரை கொடுக்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒருங்கிணைந்த பாகமாகியுள்ளன.

உரித்துவத்திலான மாற்றங்களின் கூற்று - குழுமம்

	கூறப்பட்ட மூலதனம்	நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட உழைப்புகள்	விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கம்	ஏனைய ஒதுக்கம்	ஆயுள் ஈட்டுறுதிகளாக அடங்குவதற்கு விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியம்	மட்டுப்படுத்தப்பட்ட ஒழுங்குமுறை ஒதுக்கம்	மொத்த உரித்துவம்
	குறிப்பு	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000
01 ஜனவரி 2022 இல் உள்ளவாறான மீதி (a)		1,171,875	6,644,680	4,009	(11,421)	(67,291)	8,123,008
மிகைவரி (b)	46.6	-	(172,489)	-	-	-	(172,489)
ஆண்டுக்கான விரிவான வருமானம்							
ஆண்டுக்கான இலாபம் (c)		-	1,830,524	-	-	-	1,830,524
ஆண்டுக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய வரி நிகராக							
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம்	21	-	-	(1,536,428)	-	-	(1,536,428)
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் ஆயுள் ஈட்டுறுதிகளாக அடங்குவதற்கு விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்டவை	21	-	-	1,210,123	-	-	1,210,123
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் திட்டங்களில் காப்பீட்டுக் கணிப்பு இலாபங்கள்	22	-	-	-	33,779	-	33,779
ஆண்டுக்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம் (d)		-	-	(326,305)	33,779	-	(292,526)
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம் (e = c+d)		-	1,830,524	(326,305)	33,779	-	1,537,998
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்டவை (f)	23	-	-	-	-	(1,210,123)	(1,210,123)
உரித்துடைமையாளர்களுடனான கொடுக்கல் வாங்கல் நேராக தாய் நிறுவனத்தின் உரித்துடைமையாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட உரித்துவத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டவை							
இறுதி பங்கிலாபம் 2021 (g)	48.4	-	(480,000)	-	-	-	(480,000)
31 டிசம்பர் 2022 இல் உள்ளவாறான மீதி (a+b+e+f+g)		1,171,875	7,822,715	(322,296)	22,358	(1,277,414)	7,798,394
01 ஜனவரி 2023 இல் உள்ளவாறான மீதி (h)		1,171,875	7,822,715	(322,296)	22,358	(1,277,414)	7,798,394
ஆண்டுக்கான விரிவான வருமானம்							
ஆண்டுக்கான இலாபம் (i)	20	-	1,764,649	-	-	-	1,764,649
ஆண்டுக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய வரி நிகராக							
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம்	21	-	-	1,304,782	-	-	1,304,782
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் ஆயுள் ஈட்டுறுதிகளாக அடங்குவதற்கு விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்டவை	21	-	-	(808,128)	-	-	(808,128)
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் திட்டங்களில் காப்பீட்டுக் கணிப்பு நடவடிக்கைகள்	22	-	-	-	(43,648)	-	(43,648)
ஆண்டுக்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம் (j)		-	-	496,654	(43,648)	-	453,006
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம் (k=i+j)		-	1,764,649	496,654	(43,648)	-	2,217,655
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கத்திலிருந்து மாற்றல் செய்யப்பட்டது (l)	23	-	-	-	-	808,128	808,128
உரித்துடைமையாளர்களுடனான கொடுக்கல் வாங்கல் நேராக தாய் நிறுவனத்தின் உரித்துடைமையாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட உரித்துவத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டது							
இறுதி பங்கிலாபம் 2022 (m)	48.4	-	(547,500)	-	-	-	(547,500)
31 டிசம்பர் 2023 இல் உள்ளவாறான மீதி (h+k+l+m)		1,171,875	9,039,864	174,358	(21,290)	(469,286)	10,276,677

31 டிசம்பர் 2023 இல் உள்ளவாறான கூறப்பட்ட மூலதனம் 150 மில்லியன் சாதாரண பங்குகளை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது. (2022 - 150 மில்லியன் சாதாரண பங்குகள்) பக்கங்கள் 215 முதல் 346 வரை வழங்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் இந்தி நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒருங்கிணைந்த பாகமாயுள்ளன.

உரித்துவத்திலான மாற்றங்களின் கூற்று - கம்பனி

	கூறப்பட்ட மூலதனம்	நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட உழைப்புகள்	விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கம்	ஏனைய ஒதுக்கம்	ஆயுள் ஈட்டுறியாளர்களது விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியம்	மட்டுப்படுத்தப்பட்ட ஒழுங்குமுறை ஒதுக்கம்	மொத்த உரித்துவம்
	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000	ரூ. '000
01 ஜனவரி 2022 இல் உள்ளவாறான மீதி (a)	1,171,875	5,548,813	4,446	(6,614)	(67,291)	381,156	7,032,385
ஆண்டுக்கான விரிவான வருமானம்							
ஆண்டுக்கான இலாபம் (b)	20	-	1,483,620	-	-	-	1,483,620
ஆண்டுக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய வரி நிகராக							
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம்	21	-	-	(1,353,185)	-	-	(1,353,185)
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் ஆயுள் ஈட்டுறியாளர்களது விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்டவை	21	-	-	1,210,123	-	-	1,210,123
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் திட்டங்களில் காப்பீட்டுக் கணிப்பு இலாபங்கள்	22	-	-	-	10,586	-	10,586
ஆண்டுக்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம் (c)		-	-	(143,062)	10,586	-	(132,476)
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம் (d = b+c)		-	1,483,620	(143,062)	10,586	-	1,351,144
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கத்திலிருந்து மாற்றல் செய்யப்பட்டவை (e)	23	-	-	-	(1,210,123)	-	(1,210,123)
உரித்துடைமையாளர்களுடனான கொடுக்கல் வாங்கல் நேராக கம்பனியின் உரித்துடைமையாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட உரித்துவத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டவை							
இறுதி பங்கிலாபம் 2021 (f)	48.4	-	(480,000)	-	-	-	(480,000)
31 டிசம்பர் 2022 இல் உள்ளவாறான மீதி (a+d+e+f)		1,171,875	6,552,433	(138,616)	3,972	(1,277,414)	6,693,406
01 ஜனவரி 2023 இல் உள்ளவாறான மீதி (g)		1,171,875	6,552,433	(138,616)	3,972	(1,277,414)	6,693,406
ஆண்டுக்கான விரிவான வருமானம்							
ஆண்டுக்கான இலாபம் (h)	20	-	1,613,319	-	-	-	1,613,319
ஆண்டுக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம், தொடர்புடைய வரி நிகராக							
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம்	21	-	-	1,053,578	-	-	1,053,578
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் ஆயுள் ஈட்டுறியாளர்களது விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்க நிதியத்திற்கு மாற்றல் செய்யப்பட்டவை	21	-	-	(808,128)	-	-	(808,128)
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நலன் திட்டங்களில் காப்பீட்டுக் கணிப்பு நட்டங்கள்	22	-	-	-	(25,147)	-	(25,147)
ஆண்டுக்கான மொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம் (i)		-	-	245,450	(25,147)	-	220,303
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம் (j = h+i)		-	1,613,319	245,450	(25,147)	-	1,833,622
விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க நிதிச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதியிலான தேறிய மாற்றம் விற்பனைக்கு கிடைக்கத்தக்க ஒதுக்கத்திலிருந்து மாற்றல் செய்யப்பட்டவை (k)	23	-	-	-	-	808,128	808,128
உரித்துடைமையாளர்களுடனான கொடுக்கல் வாங்கல் நேராக கம்பனியின் உரித்துடைமையாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட உரித்துவத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டவை							
இறுதி பங்குலாபம் 2022 (l)	48.4	-	(547,500)	-	-	-	(547,500)
31 டிசம்பர் 2023 இல் உள்ளவாறான மீதி (g+j+k+l)		1,171,875	7,618,252	106,834	(21,175)	(469,286)	8,787,656

31 டிசம்பர் 2023 இல் உள்ளவாறான கூறப்பட்ட மூலதனம் 150 மில்லியன் சாதாரண பங்குகளை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது. (2022 - 150 மில்லியன் சாதாரண பங்குகள்)

பக்கங்கள் 215 முதல் 346 வரை வழங்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் இந்தி நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒருங்கிணைந்த பாகமாயுள்ளன.

காகப் பாய்ச்சல் கூற்று

டிசம்பர் 31 இல் நிறைவடைந்த ஆண்டுகளானது, குறிப்பு பக்க இல.	குழுமம்		கம்பனி	
	2023 ரூ.'000	2022 ரூ.'000	2023 ரூ.'000	2022 ரூ.'000
செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்த காகப் பாய்ச்சல்கள் வரிக்கு முந்திய இலாபம்				
	2,511,495	2,385,922	2,269,042	1,993,666
பின்வருவனவற்றுக்கான செம்மைப்பாக்கல்கள்:				
வட்டி வருமானம்	36	323	(7,217,300)	(4,533,060)
பங்கிடை வருமானம்	36	323	(9,868)	(8,622)
அருவச் சொத்துக்களின் பெறுமதி குறைப்பு	10	282	20,835	19,768
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமானத்தேய்வு	8	274	124,939	81,746
பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள சொத்துக்களில் தேறிய பெறுமானத்தேய்வு	9.2	281	168,463	141,151
குத்தகை கடன்கொடுத்தோருக்கான வட்டிச் செலவினம்	30	317	57,989	48,317
ஊழியர் நலன்களுக்கான ஏற்பாடு	27.2	314	80,741	52,787
தேறிய எய்தப்பெற்ற நடவடிக்கைகள் / (இலாபங்கள்)	37	325	57,224	(390,099)
தேறிய நியாயப் பெறுமதி (இலாபங்கள்)/ நடவடிக்கைகள்	38	326	(65,944)	66,383
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களை விற்பனையிலான இலாபங்கள்			(2,428)	(966)
பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள சொத்துக்களின் விற்பனையிலான இலாபங்கள்			(1,185)	(1,023)
			(4,275,039)	(2,137,696)
செயற்பாட்டு சொத்துக்களில் தேறிய மாற்றம்	A		(596,933)	(839,876)
செயற்பாட்டு பொறுப்புகளில் தேறிய மாற்றம்	B		7,068,792	5,244,791
செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்த காகப் பாய்ச்சல்கள்			2,196,820	2,267,219
				2,685,713
செலுத்தப்பட்ட பணிக்கொடை	27.2	314	(46,608)	(17,585)
செலுத்தப்பட்ட மேல்வரி	46.6	335	-	(194,455)
செலுத்தப்பட்ட வருமான வரி	28	316	(476,948)	(113,892)
செலுத்தப்பட்ட மூலதன இலாப வரி	28	316	(4,131)	-
செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்த உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காசு (a)			1,669,133	1,941,287
				2,231,569
முதலீடு நடவடிக்கைகளிலிருந்து காகப் பாய்ச்சல்கள்				
நிதியியல் முதலீடுகளின் கையகப்படுத்தல்	11.5 & 11.6	293	(81,861,946)	(275,166,012)
நிதிக் கருவிகளின் முதிர்விலிருந்து வருவாய்கள்	11.5 & 11.6	293	73,505,256	268,513,153
நிதிக் கருவிகளின் விற்பனையிலிருந்து வருவாய்கள்	11.5 & 11.6	293	2,573,787	317,672
பெறப்பட்ட வட்டி			5,192,018	4,046,819
பெறப்பட்ட பங்கிடைபம்			7,962	8,622
அருவச் சொத்துக்களின் கையகப்படுத்தல்	10	282	(23,641)	(17,706)
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கையகப்படுத்தல்	8	274	(400,564)	(218,654)
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களை விற்பனையிலிருந்து வருவாய்கள்			6,762	2,501
பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள சொத்துக்களுக்கு செலுத்தப்பட்ட முற்பணம்	9.3	282	(42,255)	(18,342)
முதலீடு நடவடிக்கைகளில் பயன்படுத்தப்பட்ட தேறிய காசு (b)			(1,042,621)	(2,531,947)
				(1,619,132)
நிதியளித்தல் செயற்பாடுகளிலிருந்து காகப் பாய்ச்சல்கள்				
செலுத்தப்பட்ட பங்கிடைபம்	48.4	336	(547,500)	(480,000)
குத்தகை பொறுப்புகளுக்கான கொடுப்பனவுகள்	30	317	(195,045)	(162,654)
நிதியளித்தல் செயற்பாடுகளில் பயன்படுத்தப்பட்ட தேறிய காசு (c)			(742,545)	(642,654)
				(730,487)
காகம் காகக்குச் சமமானவற்றில் தேறிய வீழ்ச்சி (புத்தக மேட. நிகராக) (a+b+c)			(116,033)	(1,233,314)
வருடத்தின் ஆரம்பத்தில் உள்ளவாறான காகம் காகக்குச் சமமானவைகள் (புத்தக மேட. நிகராக)			767,766	2,001,080
வருடத்தின் இறுதியில் உள்ளவாறான காகம் காகக்குச் சமமானவைகள் (புத்தக மேட. நிகராக)	18	302	651,733	767,766
				505,675
				623,725
காகப் பாய்ச்சல் கூற்றுக்கான குறிப்புகள்				
A. செயற்பாட்டுச் சொத்துக்களிலான மாற்றம்				
ஒத்திவைக்கப்பட்ட செலவினங்களிலான அதிகரிப்பு			(44,476)	(6,285)
ஆயுள் சுட்டியுள்ளவர்களுக்கான கடன்களில் அதிகரிப்பு			(21,009)	(17,462)
வருமதியான மீள்காப்புறுதியில் (அதிகரிப்பு)/ வீழ்ச்சி			(284,839)	27,888
வருமதியான தவணைப்பணங்களில் அதிகரிப்பு			(4,737)	(605,673)
ஏனைய சொத்துக்களிலான அதிகரிப்பு			(241,872)	(238,344)
செயற்பாட்டு சொத்துக்களிலான தேறிய மாற்றம்			(596,933)	(839,876)
B. செயற்பாட்டு பொறுப்புகளிலான மாற்றம்				
ஏனைய பொறுப்புகளிலான அதிகரிப்பு			435,452	646,052
காப்புறுதி ஒப்பந்தப் பொறுப்புகளிலான அதிகரிப்பு - (வரிக்கு முன்) ஆயுள் காப்புறுதி			6,383,403	4,278,892
காப்புறுதி ஒப்பந்தப் பொறுப்புகளிலான அதிகரிப்பு - (வரிக்கு முன்) பொதுக் காப்புறுதி			512,715	445,666
மீள்காப்புறுதி கடன்கொடுத்தோர்களில் (வீழ்ச்சி)/ அதிகரிப்பு			(262,778)	(125,819)
செயற்பாட்டு பொறுப்புகளிலான தேறிய மாற்றம்			7,068,792	5,244,791
				6,887,600
				4,401,461

பக்கங்கள் 215 முதல் 346 வரை வழங்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒருங்கிணைந்த பாகமாயுள்ளன.